

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'60; semestre, 6'75; año, 12'60.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4'60; semestre, 7'60; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25 bajos.

Intereses agrícolas

EL PULGON DE LAS HABAS

Los pulgones son enemigos que con frecuencia causan daño a la vegetación, y son tan conocidos por esto de los agricultores que figura toda nota relativa a su biología. Sigue la misma planta atacada ser la que da nombre a la especie, y así tenemos el pulgón de las habas (*aphis fabae*) el del cerezo (*aphis ceraci*), el del grosellero (*aphis ribis*), el del manzano (*aphis malii*), el del almendro (*aphis amigdali*), el del peral (*aphis pyri*), el del melocotonero (*aphis persicae*), el del ciruelo (*aphis prunae*), el del rosa (*aphis rosae*), etc., etc.

En el año actual el pulgón ha repetido sus ataques de otros años con gran intensidad, y si el tiempo no entra en el periodo de grandes lluvias y fríos, los últimos frutos nos da esa floración escalonada que caracteriza la vegetación de las habas se habrían perdido por completo, y los forrados ya habrían desmeritado y mermado mucho.

Satiendo bien cuánto supone este cultivo en toda la provincia, y cuánto importa por esto ver de llevar remedio a ese mal, único

que al agricultor preocupa al sembrar las habas, venimos desde hace tiempo observando y analizando aquello que puede ser mejor para combatirlo, y con esta preparación al aparecerán tan de repente este año la invasión, hemos podido disponer desde luego algunas experiencias de cuyos resultados vamos a dar cuenta ahora, no por encontrarnos en las fórmulas apiladas efectos completos, sino para poner de manifiesto que es muy difícil cuando el pulgón llega a ese estado de desbarro que en grandes masas ennegrece los tallos, el defenderse económicamente contra él porque los mejores insecticidas fracasan.

Las experiencias de tratamiento se hicieron en Huarte, en 29 de Mayo, en una barriada propiedad particular, muy lleno de pulgón; sembrado en líneas, y en condiciones muy buenas por esto y por su estado de vegetación para tratar las plantas de modo que las pulverizaciones se hiciesen llegando el contacto del líquido a todas las partes del tallo. Un día sereno y sin viento permitió además la buena ejecución de las pulverizaciones, de modo que el tratamiento se hizo en las mejores condiciones para apreciar el efecto de cada forma.

Como observación importante exponemos que el haber estaba además infestado de larvas del *Coccinella septempunctata*, insectos perseguidores de esos pulgones de los cuales se alimentan, viéndose tan abundantes que en una sola planta llegamos a contar hasta 27 larvas y, no obstante ellas, los montones de pulgones ennegrecían el tallo. Consignamos el hecho porque viene a probar que esa defensa encomienda a los resultados de la lucha por la existencia entre las especies, cuando la que ataca a la planta lo hace con carácter de gran intensidad, resulta poco sensible.

Hé aquí ahora lo que resulta según inspección que hicimos del haber al día siguiente y a los dos días, coincidiendo en los datos de apreciación que separadamente tomamos con los que por otro lado y sin perjuicio alguno respecto de las fórmulas es anotación de las que tomaron los Capataces bodegueros y de cultivos de Oázapchi.

Fórmulas ensayadas

Composición de las fórmulas, referida a 10 litros de agua y dato de la inspección verificada después del tratamiento.

FORMULA NUMERO 1

Permanagato de potasa 20 gramos. Coste del hectómetro 0,50 pesetas.

Con pulgones en montón, vivos; no se vio efecto insecticida completo a esta dosis. A la de 300 gramos por hectómetro de agua, es efecto parcial.

FORMULA NUMERO 2

Fluido Cooper W. 2... 100 gramos. Coste del hectómetro 5 pesetas.

Efecto marcado sobre los pulgones de mayor tamaño; quedan pulgones pequeños, disminuidos; se ve efecto parcial, pero no completo.

FORMULA NUMERO 3

Polsulfuro potásico 50 gramos. Coste del hectómetro 1,25 ptas.

Efecto poco marcado; subsisten los pulgones de todos tamaños, amontonados y con vida muy activa; no da efecto, y no resulta.

FORMULA NUMERO 4

Jabón negro 400 gramos. Esencia de trementina 100 gramos. Coste del hectómetro 6,25 ptas.

Poco efecto; disminuye y aclara algo los montones de pulgón, pero es el efecto parcial, dejando muchos pulgones; no hay, pues, efecto insecticida completo y no se ve superior al de la fórmula siguiente, a pesar de esa adición de la esencia de trementina.

FORMULA NUMERO 5

Jabón negro 400 gramos. Coste del hectómetro 5 pesetas.

Aclarar las masas del pulgón; se ve algún efecto, pero este es parcial, muy deficiente.

FORMULA NUMERO 6

Carbonato de soda 50 gramos. Lysol 300 gramos. Coste del hectómetro 7,70 ptas.

Se ven los montones de pulgón en todo el tallo; efecto insecticida parcial y tampoco resulta.

FORMULA NUMERO 7

Jabón negro 20 gramos. Formol comercial 10 gramos. Coste del hectómetro 0,90 pesetas.

Efecto parcial muy deficiente; massa de pulgones que ennegrecen el tallo; no se ve efecto que lo recomienda; no resulta. Queda a mayor dosis de formol fuera mejor.

FORMULA NUMERO 8

Carbonato de potasa 50 gramos. Jabón negro 50 gramos.

Esencia de trementina 100 gramos. Coste del hectómetro 2,10 pesetas.

Muchos pulgón por todo el tallo, en massa

EI ECO de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 paga; linea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'35; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'10; linea sencilla.

Esquelas mortuorias, según trámite.

Abri de 1906 y 1907 se llegaron a pagar las dobles a 75 céntimos, tipo al que no se ha llegado ahora; habiéndose reportado la mayoría de las posiciones a 33 1/2 céntimos, y una pequeña parte alrededor de 40 céntimos.

No es de extrañar que en el segundo trimestre del año se encarezca, fenómeno que tenemos observado desde hace mucho tiempo. El dinero no abunda en dicho período, y las necesidades mercantiles lo absorben generalmente. Luego si en estas circunstancias se ha creado un flotante excesivo por efecto del alza, sobrante que no se puede recoger a la liquidación, no hay motivo para sorprenderse de que el capital quiera aprovecharse de la situación que los mismos bolillistas se han creído. A lo más, esta situación se prolongará hasta fin de Junio, y lo verosímil es que, despejada momentáneamente la plaza, se emprenda, con la base del cupón, un movimiento al alza que permita liquidar la jugada.

Entrados en Junio, las disponibilidades que el cobro del cupón del interior y de multitud de renta fija llevan al mercado, le darán otro aspecto más satisfactorio. Lo difícil ya es llegar hasta fin de mes sosteniendo lo mejorando los cursos, pues durante el mismo se hará la suscripción de obligaciones de la Azucarera general en que se amplía la conversión y de las pocas que no han acudido al cangrejo. Es justo se trata de un total de 15 millones aproximadamente que se tendrán que desembolsar en varios plazos, y aunque buena parte de esta suma ha de volver a los bancos para liquidar la deuda flotante de la Compañía; de todos modos el desembolso efectuado en un mes como el actual, en que la situación de Bolsa no es muy firme, ha de contribuir, sin duda, a embarazar sus movimientos.

He aquí la oscilación de los principales valores públicos durante la semana:

	Alza	Baja
Valores del Estado		
4 por 100 Interior.	0'10	
5 por 100 Amortizable.	0'10	
Valores mercantiles		
Banco de España.	1'00	
Compañía de Tabacos.	1,50	
Cambios		
Londres.		0,6
París.		

En visperas de una ejecución

Ayer, como anteayer, advertimos en la Audiencia esas reservas y esas miserias precursores de todo suceso inusitado.

Los preparativos para la ejecución del reo Bonifacio García se hacen con tal sigilo, que ni por casualidad dejan traslucir el deseo informativo de periodistas.

Pero a nosotros nos bastan esas reservas para comprender que el fin del reo Bonifacio García está muy próximo; tanto, que creemos no pasará del sábado.

Sobre todo el ánimo el pensar que dentro de unos días ese hombre sano y fuerte que se llama Bonifacio García habrá pasado de la vida a la muerte en el minuto que el verdugo tarde en oprimir la manivela del garrote.

Si el Cielo no lo remedia, pronto la nueva cárcel será el recinto de la muerte, y en su puerta principal ondeará la bandera negra como testimonio de que la fatal sentencia ha sido cumplida.

Hace ya próximamente 24 años que en terrazas de Pamplona no se había levantado el afrentoso patibulo.

El día 15 de Octubre de 1885 se levantó el cadalso en la explanada izquierda del portal de Taconera, y en él expiró su horrendo crimen un reo que se llamó Toribio Eguna.

Desde entonces a la fecha, la funesta sombra del verdugo no había entrado en Pamplona.

Aquel verdugo que hace 24 años estuvo en Pamplona para cumplir con su fatal misión se llamaba Lorenzo Huerta, y con la muerte del reo Eguna, cumplió 48 ejecuciones por él efectuadas.

Los trámites que hoy se observan han variado completamente de la forma antigua.

Antes el reo era llevado en un carro desde la cárcel al lugar público donde debía efectuarse la ejecución.

En cambio hoy las cárceles son iluminadas donde se levanta el patibulo.

La ley del 9 de abril de 1900 modificó por completo el procedimiento.

El secretario judicial de la causa, que en el caso presente es el Escrivano de Cámara de esta Audiencia, don Floriano Ezcurra, es el que ha de cumplir con la triste misión de leer al reo su fatal sentencia. Inmediatamente se le pone en capilla y en ella está 18 horas (antes 24 horas), pasadas las cuales, el reo pasa a manos del ejecutor de la Justicia.

El acto de la ejecución no podrá ser presenciado más que por el Secretario judicial, representantes de la autoridad gubernativa y municipal, el jefe y empleados de la cárcel, Sacerdotes indispensables y los individuos de la Asociación de la Paz y Caridad, además de tres vecinos de la localidad donde aquella se efectúe, siempre que éstos se presten a ello.

La designación de estos vecinos la hará el Alcalde.

En el momento de la ejecución se izará en la puerta de la prisión una bandera negra y seguirá ondeando hasta la puesta del sol.

El acta que se extienda se publicará en el «Boletín Oficial» de la provincia.

El cadáver del reo se entregará a su familia si lo reclamase ó en su defecto a los Hermanos de la Paz y Caridad.

El entierro, según prescribe la ley, ha de efectuarse sin pompa.

El herido resistió con gran valentía la dolorosa operación, lamentándose amargamente de ser cogido tan en tonto.

A pesar de los grandes dolores que le produce la herida, no le abandonó su sonrisa. Ricardo Torres exclamaba:

—¡Y el público que dice que ya los toros no me cogen ni aunque me tiren los cuernos! ¡Qué lejos estaba yo de suponer lo que hoy me ha ocurrido!

Al terminar la lidia del quinto toro Bombita fue colocado en una camilla para trasladarlo al hotel de María Cristina, donde se hospeda.

Un genio enorme esperaba a la puerta de la enfermería la salida del diestro herido.

Muchos aficionados dejaron la corrida y acompañaron la camilla en que iba Bombita hasta su llegada al hotel.

Se han recibido numerosos telegramas de amigos y aficionados de España preguntando por el estado del diestro.

El estado de Bombita es satisfactorio, dentro de la gravedad de la herida.

Más cogidas

En Cartagena Jausta, fué herido por el sexto toro siendo la lesión penetrante de pecho a nivel del sexto espacio intercostal y a cuatro centímetros del borde externo del esternón. Además fué herido en el quinto espacio y en el hipocondrio izquierdo. Su estado, grave.

Volvemos a abrigar solo una esperanza: la que el alumbramiento de la Reina coincidiendo con la estancia del reo en capilla ó antes pueda constituir una circunstancia favorable para la posibilidad de un indulto.

Si así no ocurre, fatalmente la sentencia será cumplida, a no ser que la magnificencia del monarca estimule a los perseguidores a cumplir con las prescripciones de la ley.

Nosotros acudimos a la Audiencia, pero no conseguimos penetrar en la reserva grande que se guarda.

Volvemos a abrigar solo una esperanza: la que el alumbramiento de la Reina coincidiendo con la estancia del reo en capilla ó antes pueda constituir una circunstancia favorable para la posibilidad de un indulto.

Si así no ocurre, fatalmente la sentencia será cumplida, a no ser que la magnificencia del monarca estimule a los perseguidores a cumplir con las prescripciones de la ley.

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de las graves cogidas de Ricardo Torres (Bombita) en Algeciras y de la tarde del diestro Pepeite en Madrid.

El domingo último fué un día más que de fiesta de dolor para la ardiente toro.

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de las graves cogidas de Ricardo Torres (Bombita) en Algeciras y de la tarde del diestro Pepeite en Madrid.

La curación fué dura, y en el espacio de media hora se llevó a cabo, sin la lazar, el paciente ni un quejido. La extracción de la abundante gasa metida en la herida para contener la hemorragia fué dolorosa.

Liberada la herida de gasas y algodones viajó el orificio de entrada, que se considera durable, y por el cual se van a músculos y tendones secciónados y tuvidos.

Antes de comenzar la operación, Pepeite, dijo al doctor que si había que rajar la mesa, y no diese cloroformo. Y ya puesto en la mesa, y sonriendo dijo a todos los allí presentes:

—Cádiz con los desmayos.

A las doce y media quedó terminada la operación, volviendo el diestro a la cama, donde según confesión propia quedó superado.

En Cartagena Jausta, fué herido por el sexto toro siendo la lesión penetrante de pecho a nivel del sexto espacio intercostal y a cuatro centímetros del borde externo del esternón. Además fué herido en el quinto espacio y en el hipocondrio izquierdo. Su estado, grave.

Tribunales

Incendiario inoerrible. — **Absolución.**

Por segunda vez en menos de un año volvió a sentarse ayer en el banquillo de los acusados un individuo llamado Juan Santiago Juaniz, procesado por el delito de incendio por imprudencia.

Este sujeto se hallaba durmiendo una noche estival sobre un montón de paja en el término de Salinas de Pamplona y mientras conciliaba el sueño se desprendió, encendió un pitillo, teniendo la poca precaución de arrojar la cerilla encendida sobre la paja. Esta comenzó a arder y el imprudente individuo se alejó del lugar, presentándose después a las autoridades.

Este Juaniz, el custodio anteriormente procesado por el mismo delito y salió absuelto; y con anterioridad había sido condenado en cuatro ocasiones por delitos de hurto.

La paja quemada y un trillo que sufrió desprendimientos, todo propiedad de don José Aranguren, resultó un daño de 14 pesetas.

Ayer el Jurado volvió a absolver a este individuo, declarando falta el hecho, y en su virtud la Sala dictó sentencia ordenando que en el hecho declarado falta en la tienda el Juzgado municipal de Galar.

Ocurre con este Juaniz la particularidad de que se pasa los inviernos en la cárcel. Tal vez sea esto lo que trata de demostrar.

EME.

SOBRE UNA ESTACIÓN

Ya se ha extendido a la prensa, no queriendo dejar de comunicar a El Eco de Navarra esa noticia que, aunque no influya en el alza o baja de los valores públicos, encierra cierta importancia local, sirviendo aquí de materia de conversación en donde quiera que se reúnen tres personas.

En uno de los días de feria, que en esta villa se ha verificado, como todos los años a principios del corriente, determinados habitantes de algunos valles vecinos celebraron una juntada en la que convinieron en redactar y dirigir una solicitud á la Compañía "El Irati", pidiendo el empalmamiento de la estación de San Juaniz en este pueblo, en la parte Norte del mismo, y no en el S. O. que es el punto designado ya por la Compañía, ó por sus ingenieros directores de la vía.

Solo falta ahora que se reúnan unos cuantos de los valles del Sur de Lumbier, y pidan lo contrario, prescindiendo unos y otros de la conveniencia de esta localidad.

En esta reunión se ha ocupado otro periódico de esa capital, por cierto en forma que ha causado general desagrado, por ser el criterio expuesto contrario al de la pública opinión; y aún se sospecha que los reunidos en esa junta no fueron á ella por impulso propio.

¿Habrá sido sorprendida la buena fe del periódico? Digo esto, porque el que aquí pasa por corresponsal de aquí, plena y el asunto de la estación de un modo diametralmente opuesto al criterio publicado.

El corresponsal.

Lumbier 6 Junio 1909.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Estatia. — Contra P. R. y otro, por disparo y lesiones.

Id. — Contra M. O. y otro, por lesiones.

Tydeia. — Por robo, sin procesado.

Sentenciamiento

Pamplona. — Vista en juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Antonio Pérez y Pérez, por robo. Defensor, señor Rodríguez; declararon 5 testigos.

Baños de Tiermas

Del 15 de Junio al 30 de Septiembre dura la temporada en este acreditado Balneario, cuyas aguas cloruradas, sódicas, sulfuroosas, termales (22 á 42 grados de temperatura) realizan curas verdaderamente prodigiosas en el escrofulismo, gots, parálisis en sus diversas formas, aniquilosis provinientes de fracturas, heridas ó luxaciones, cloro anemias, y, muy especialmente, en todas las enfermedades de origen reumático, herpético y cardíaco, (hiptofisíasis, endocarditis, pericarditis y arterioesclerosis incipientes) por lo cual el doctor don Manuel Casas ha apellidado a Tiermas «El Puerto Viejo de Aragón».

Asimismo, el eminente Dr. D. Félix Carrada, en reciente y luminoso informe, califica estas Aguas como «estación termal de primera importancia por la excelencia de sus abundísimas manantiales que satisfacen precisas, numerosas e importantes indicaciones terapéuticas y que constituyen un precioso agente en la medicina hidromineral».

Estas opiniones compartidas por el doctor Burges, el ilustre especialista de las enfermedades genitourinarias, que ha estudiado y recomienda también las aguas de Tiermas para la curación del «prostatismo», y por otros muchos sabios profesores que las han analizado en sus diferentes aplicaciones, hacen que cada año sea mayor la concurrencia en aquel Balneario, donde tantas mejoras se han realizado últimamente.

El nuevo y hermoso Hotel, inaugurado en la temporada anterior por S. A. E. la Infanta Isabel —cuyo nombre lleva desde que en él se hospedó la egregia Señora— reúne comodidades que pueden exigirse, con la ventaja de que sus precios son muy inferiores a los acostumbrados en establecimientos de su importancia.

La antigua Fonda ha mejorado también este año notablemente con la construcción de un nuevo y amplio comedor en el piso principal, sustitución de los antiguos retretes por modernos inodoros y otras importantes reformas.

Del servicio de mesa, tanto en la Fonda como en el Hotel, se encarga este año por vez primera, el acreditado fondista de Jaca Mariano Mur, y el trato que en el Hotel de la Paz se recibe es la mejor garantía de los complacidos que han de quedar los señores bañistas.

Por último, el servicio de automóviles del Balneario a Jaca y a Pamplona, que en la anterior temporada ofreció deficiencias sensibles por parte del personal encargado de los mismos y por otras causas inherentes a la precipitación con que fué establecido, se ha montado este año en condiciones de seguridad y regularidad perfectas.

Dichos automóviles circularán, desde el día 1.º de Julio hasta el fin de la temporada, todos los lunes, miércoles, viernes y domingos en el trayecto de Jaca a Tiermas, y los martes, jueves y sábados en el de Pamplona a Tiermas.

Las personas que deseen mayores informa-

mes, tarifas de precios, memorias médicas (redactadas por el ilustrado Director del Balneario señor Reyes Escrivá), etcétera, pueden dirigirse al Administrador don Pedro Mancho, el cual contestará a vuelta de correo.

GACETILLAS

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la distinguida y bondadosísima señora doña Elisa Pérez de Eulate.

Los que conocimos á esta señora, conservamos imborrables los gratos recuerdos que legó al cabo de una vida dedicada por entero á su familia y á predigar el bien.

Su inesperada muerte produjo gran sentimiento, y seguramente, hoy al cumplir la triste fecha, será para su atribuida hija María de la Concepción Albert, además de pena y aflicción, un motivo para recibir muchas pruebas de afecto y simpatía, como testimonio de las numerosas relaciones que goza todo su familia.

Tanto á su citada hija, como á sus hermanos, sobrinos y demás parientes les renovamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Las misas que hoy se celebran en la parroquia de San Nicolás por los sacerdotes adscriptos á la misma, incluso la cantada que será á las once, podrán ser aplaudidas en sufragio de la finada doña Elisa Pérez de Eulate, viuda de Albert.

Por exceso de original nos vemos en la imposibilidad de publicar hoy varios sucesos, entre ellos los que llevan por título Administración foral, Una carta de Falces, Bibliografía y otros.

Suplicamos á las personas, y entre ellas á queridísimos amigos nuestros, que nos envíen telegramas solicitando el inducto de aquél, se entienda como si la súplica la hiciera él personalmente, pues sus muchas ocupaciones le impiden hacerlo así.

Después de efectuar su viaje de boda, han llegado á esta población, el digno Cajero del Banco de España en esta Sucursal don Gonzalo Ferry, estimado amigo nuestro, con su distinguida señora Georgina Fernández Abad.

Sean bien venidos.

El resultado de la elección verificada en el Colegio de Abogados de esta capital, ha sido el siguiente:

Decano, don Félix Amorena y Martínez Moro.

Diputado 1.º, don Javier Arvizu y Gorriiz.

Tesorero, don Alberto Larondo y Oquendo.

Secretario, don Francisco Usochi y Fernández.

Comisionado de Tafalla un suceso desgraciado.

Hallándose varios niños balanceándose en un madero procedente de una obra en construcción de la plaza de Navarra (don Francisco), uno de ellos de once años de edad llamado Luis Abad Díez, tuvo la desgracia de que el madero se le cayese encima, produciéndole la fractura de la pierna derecha por la parte inferior.

El desgraciado niño fué asistido convenientemente, y en el hecho entiende el juzgado.

Se encuentra en Olite, convaleciendo de su enfermedad, el M. I. Sr. D. Pedro Suescum, canónigo arzobispado de la Catedral de Pamplona.

Ha fallecido en Echauri don Joaquín Lorca, capataz de caminos provinciales, residente en aquella localidad.

A su viuda, doña Juana Senosiain, á sus hermanas doña Bárbara y doña María y demás familia, les acompañamos en la pena que les atañe.

Descanse en paz el fallecido.

Nuestro corresponsal en Ondosilla nos dice lo siguiente:

«De vuelta de su viaje de novios han llegado á esta villa, después de haber visitado Zaragoza y Barcelona, los distinguibles jóvenes don Florencio Azcoña y doña Sabina Ordóñez, y en breve saldrán para Andosilla donde fijarán su residencia al lado de los padres de la novia.

Damos la bienvenida á la gentil pareja y les deseamos que la luna de miel sea eterna».

En la estación le esperaban muchos sacerdotes.

El tiempo sigue siendo malo.

El día de hoy ha sido desapacible.

Del biplane

En el campo de Lecueta siguen los trabajos de construcción del «hangar» para las pruebas del biplano A. M. A.

A medida que se acerca el día de las fiestas, la expectación es mayor.

Los dueños de hoteles tienen pedidas muchas habitaciones.

De regreso

Hoy ha regresado á esta capital, después de haber girado su visita pastoral por diferentes pueblos de la provincia de Vizcaya, el Exmo. Sr. Obispo de la diócesis.

En la estación le esperaban muchos sacerdotes.

Una magistrado

Procedente de Bilbao, donde durante largo tiempo ha estado ejerciendo el cargo de juez especial de la causa que se instruye por las estafas cometidas por la sociedad «Vasco Asturiana», hoy ha regresado á esta capital el Presidente de la Audiencia provincial señor Bobadilla.

Tres noticias

Con motivo de celebrarse la festividad del Corpus Christi el jueves próximo, el mercado semanal de ganado y cereales tendrá lugar el miércoles.

Mañana se celebrará sesión ordinaria municipal.

Hoys se ha repartido el orden del día.

Los asuntos que figuran en ella carecen en absoluto de interés.

Los conservadores de Vitoria están haciendo trabajos para formar un circuito.

El corresponsal.

Gipuzcoa

San Sebastián 8 (2 noche)

En la Audiencia

Ante el Tribunal del Jurado se ha visto hoy la causa seguida contra Francisco Galarza y Constantina Zabalarieta, acusados del delito de homicidio.

El hecho ocurrió en Orrío.

La prueba testifical ha sido abrumadora para los dos procesados.

Para el procesado se solicita por el fiscal la condena perpetua y para la mujer tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional.

Mañana se conocerá la sentencia.

De visita

Acompañado del secretario ha salido esta mañana el gobernador civil á girar la visita de inspección por varillas pueblos y pedanías.

Ha regresado por la noche con objeto de esperar en la estación el paso de la Princesa Beatriz de Battenberg, que marcha á la Granja.

Accidente del trabajo

Hallándose trabajando en la fábrica de maderas del señor Múgica, el obrero Ramiro Sapúbeda, tuvo la desgracia de ser cogido por una de las máquinas, sufriendo heridas de consideración.

En una camilla fué trasladado á la casa de socorro, donde se le practicó la amputación de la pierna.

Los daños causados ascienden á 200 pesetas próximamente.

Procedentes de San Juan de Luz, han visitado la magnífica residencia que los RR. PP. Jesuitas tienen establecida en Javier, los aristócratas franceses conde León de Tourneau y marqués Luis de Savigny.

Estos señores, en cuyo viaje acompañanles nuestro estimado amigo de San Matilde don Martínez, salieron de Jaén para Estella.

Realizan el viaje en un hermoso auto de su propiedad.

La Guardia civil reconvirtida en Vizcaya comunicó ayer noticias telegráficas

asistir á la procesión del Santísimo Corpus Christi, que debe celebrarse mañana.

Al efecto se servirán concurrir á las nueve y media de la mañana de dicho día á la Iglesia de San Agustín, desde la cual se trasladarán procesionalmente á la Catedral con la bandera de la Hermandad, procurando llevar vela encendida todos los que puedan hacerlo.

La Junta espera de la religiosidad de los Hermanos, que no desatenderán esta excitación.

Nos ruega el Abogado defensor del desgraciado reo Bonifacio García, don Joaquín Rodríguez Juguera, que las tarjetas que con su nombre envíe hoy interesando telegramas solicitando el inducto de aquél, se entienda como si la súplica la hiciera él personalmente, pues sus muchas ocupaciones le impiden hacerlo así.

Después de efectuar su viaje de boda, han llegado á esta población, el digno Cajero del Banco de España en esta Sucursal don Gonzalo Ferry, estimado amigo nuestro, con su distinguida señora Georgina Fernández Abad.

El resultado de la elección verificada en el Colegio de Abogados de esta capital, ha sido el siguiente:

Decano, don Félix Amorena y Martínez Moro.

Diputado 1.º, don Javier Arvizu y Gorriiz.

Tesorero, don Alberto Larondo y Oquendo.

Secretario, don Francisco Usochi y Fernández.

Comisionado de Tafalla un suceso desgraciado.

Hallándose varios niños balanceándose en un madero procedente de una obra en construcción de la plaza de Navarra (don Francisco), uno de ellos de once años de edad llamado Luis Abad Díez, tuvo la desgracia de que el madero se le cayese encima, produciéndole la fractura de la pierna derecha por la parte inferior.

El desgraciado niño fué asistido convenientemente, y en el hecho entiende el juzgado.

Se encuentra en Olite, convaleciendo de su enfermedad, el M. I. Sr. D. Pedro Suescum, canónigo arzobispado de la Catedral de Pamplona.

Ha fallecido en Echauri don Joaquín Lorca, capataz de caminos provinciales, residente en aquella localidad.

A su viuda, doña

la que pronto imitará Madrid con la institución que hoy se ha inaugurado. El señor La Clervá contestó al doctor Godina agradeciendo en nombre de la familia real y del Gobierno el esfuerzo que representa la creación del Dispensario, cuya falta se hacia sentir más cada día, y cuyo número debe ir constantemente en aumento para bien de la humanidad.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del señor La Clervá.

El título oficial del establecimiento benéfico es: Dispensario Antituberculoso «Príncipe A. Alfonso».

La vida política

Calma chicha. — Pensado en el invierno. — Los ministros cesados. — Altos cargos.

— A Valencia... por todo. — Los carlistas.

Los círculos políticos, especialmente aquellos en los cuales predomina el elemento ministerial, se hallan en desanimación constante.

Ocioso es manifestar que apenas queda ya un diputado ni senador de provincias y que los de Madrid no piensan en otra cosa que en frecuentar lo menos posible los salones del Congreso.

En el palacio de la representación popular apena si hubo hoy más personas que las que componen la Comisión del Gobierno interior del Congreso.

Dichos señores se reunieron para ocuparse de algunos asuntos de escasa importancia que afectan al personal de plantilla de la Cámara y para estudiar... un nuevo sistema de calefacción para el próximo invierno.

En las tertulias donde se reúnen políticos que ordinariamente pasan por bien enterados, se decía que sería muy posible que el día menos pensado apareciese la «Gaceta» con el nombramiento de dos nuevos ministros: los de Estado y Gracia y Justicia.

Esta versión ha tomado pie de la circunstancia de haberse oido decir a los señores Aliende Salazar y marqués de Figueras, que son los que en la actualidad desempeñan respectivamente aquellas carteras, que deseaban descansar de su ya larga etapa ministerial, pues aparte de la fatiga tenían pendientes importantes asuntos particulares que reclamaban la urgente asesoración de dichos ministros.

También se hablaba de otros altos cargos, no faltando quien asegurara que pronto quedaría cubierta la vacante que existe en el Tribunal de lo Contencioso administrativo, para el cargo de magistrado de dicho alto cuerpo, siendo mucho el nombre del señor Marín de la Bárcena, actual director general de administración local.

Para el cargo que el señor de la Bárcena ha dejado vacante indicábese al antiguo liberal, hoy conservador señor Lombardero.

También decíase que quedaría vacante una subsecretaría por dimisión del señor Moral de Calatrava.

Todo lo anteriormente dicho no tiene otro valor que el que se desprende de un cambio de impresiones entre personas más o menos bien enteradas en la marcha interior de la política ministerial. Lo que si tiene más fundamento es la noticia de que todos los políticos de vicio han comenzado ya a formar su programa veraniego y sus itinerarios más o menos largos, disponiéndose los liberales a organizar algunas excursiones de propaganda política.

Casi todos los hombres políticos de relieve parecen haberse puesto de acuerdo para anunciar su visita a Valencia, con motivo de la Exposición que la hermosa ciudad levantina está realizando.

Los monárquicos han escogido con preferencia el mes de Octubre, coincidiendo con la estancia de los Reyes en Valencia, que será para aquella fecha, dado que antes de Octubre resulta la temporada excesivamente calurosa en dicha capital.

MENCHETA.

LOS COMISIONADOS VASCOS

Madrid 8 (0.8).

Hoy han puesto fin a sus tareas los representantes de las Diputaciones de Álava y Guipúzcoa, que han estado realizando gestiones sobre asuntos de interés para dichas provincias.

Dichos comisionados han visitado al director general de Obras públicas, interesándose la pronta resolución de varios asuntos importantes para Guipúzcoa.

También han visitado a los directores generales de lo Contencioso y Correos.

Todos los directores citados prometieron a los comisionados vascos hacer cuanto sea posible, para que sus deseos quedan satisfechos.

Los representantes de las Diputaciones guipuzcoana y alavesa han salido para las capitales de sus provincias, muy satisfechos del resultado de las gestiones que han realizado.

MENCHETA.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 9 (0.10).

En el palacio de la Infanta Isabel se ha reunido la junta de señoras de los Congresos marianos.

El P. Postins, organizador de los Congresos, expuso los preparativos de las funciones y del Congreso de Zaragoza.

La Infanta hizo atinadas observaciones acerca del carácter religioso que debería tener la Orden de Caballeros y damas de la Virgen.

El Atarfer Maser

Restablecido completamente el jefe de los liberales señor Moret, ha salido hoy de casa para informar ante el Tribunal de la Rota.

Avances discursos

En el Seminario se ha celebrado hoy la primera sesión de la Asamblea diocesana.

NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

En los círculos políticos no solo se confirma la noticia del cambio de actitud del gobierno en la política que hasta ahora se ha seguido en Marruecos, sino que en corroboración de ese nuevo criterio se asegura que pronto se toman medidas que van a demostrar cumplidamente aquellos planes del gabinete del señor Maura.

Las fuerzas que actualmente tiene a sus órdenes el general Marina se aumentarán con seis mil hombres más que en breve serán embarcados para Marruecos, continuando el conjunto de todas las fuerzas a las órdenes del expediente general, de cuya gestión está satisfechísimo el Gobierno.

Añádese que el general Marina recibió orden de extender los límites de España sobre el terreno marroquí más próximo a nuestras plazas de Melilla y Ceuta.

Todo eso habrá de llevarse a cabo sin previa declaración de guerra y coincidiendo con una operación semejante que realizarán fuerzas francesas en la jurisdicción de Tarras.

LA EMIGRACIÓN

Bajo la presidencia del señor La Clervá se ha reunido el Consejo general de Emigración con objeto de estudiar algunos artículos del reglamento.

LADRONES DEDICADOS

Ua despacho de Cádiz da cuenta de haber sido descubiertos los autores del robo de 18 bultos depositados en aquella estación, y cuyo valor era aproximadamente de unas 20.000 pesetas.

Lo recuperado, que se hallaba en poder de los ladrones, asciende a unas 2.000 pesetas solamente.

EXTRANJERO

EL SULTÁN DESINTERESADO

Dicen de Constantinopla que nada se ha resuelto aun acerca del sitio a que ha de ser enviado Abdul Hamid y que existe división de opiniones entre los que opinan por señalar Salónica como punto de confinamiento y los partidarios de que este sea la isla de Rodas.

Antes de enviar al exultante a un punto ó a otro todos los esfuerzos se dirigen a arrancarle los tesoros que tiene depositados en algunos bancos europeos, por suponerse con fundamento que los millones amontonados por Abdul Hamid, son en mucho mayor número que los que hasta ahora se han descubierto.

El exultante se ha encerrado en el más riguroso mutismo acerca de este punto porque cree que tan pronto haya declarado la totalidad del dinero roulado, se le condonará a muerte.

Últimamente se le han encontrado en sus papeles del palacio de Ilder, regidores del Banco otomano por un millón y medio de libras turcas.

FATAMATE DE UN MILLÓN

En París ha sido abierto el testamento del famoso millonario Chaumot, propietario y creador de los grandes almacenes del Louvre.

Las mandas al Estado, para Asilos, Bibliotecas, Instituciones artísticas y otras entidades filantrópicas ó literarias ascienden a 60 millones de francos.

Para dar idea de la colosal fortuna de ese señor, basta citar que sus herederos habrán de pagar al fisco por derechos de sucesión, 18 millones de francos.

BOLETA DE MADRID

OTORIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Día 7 Día 8

Banda perpetua a por 100 int. 87 85 87 85
Idem id. fin de mes. 88 10 88 07
Idem fin próximo. 00 00 00 00

Deuda amortizable 5 por 100. 101 60 101 60
Amortizable nuevo. 97 00 96 45

Acciones del Banco de España. 465 00 465 00

de la C. A. de Tabacos. 408'00 407'00

Acciones preferentes. 104 00 102 50

obligaciones. 000 00 00 00

ordinarias. 38 00 37 00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 10 70 10 60

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 27 95 27 87

París, Exterior español. 98 80 98 70

En el Banco

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolas, se han hecho variar en el Corro, cotizándose el Interés a 88 22, el id. Fin próximo a 80 00, los francos a 10 60, las libras a 27 87, el amortizable a 101 50, París 98 65

MENCHETA.

LOS COMISIONADOS VASCOS

Madrid 8 (0.8).

Hoy han puesto fin a sus tareas los representantes de las Diputaciones de Álava y Guipúzcoa, que han estado realizando gestiones sobre asuntos de interés para dichas provincias.

Dichos comisionados han visitado al director general de Obras públicas, interesándose la pronta resolución de varios asuntos importantes para Guipúzcoa.

También han visitado a los directores generales de lo Contencioso y Correos.

Todos los directores citados prometieron a los comisionados vascos hacer cuanto sea posible, para que sus deseos quedan satisfechos.

Los representantes de las Diputaciones guipuzcoana y alavesa han salido para las capitales de sus provincias, muy satisfechos del resultado de las gestiones que han realizado.

MENCHETA.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 9 (0.10).

Los Congresos marianos

En el palacio de la Infanta Isabel se ha reunido la junta de señoras de los Congresos marianos.

El P. Postins, organizador de los Congresos, expuso los preparativos de las funciones y del Congreso de Zaragoza.

La Infanta hizo atinadas observaciones acerca del carácter religioso que debería tener la Orden de Caballeros y damas de la Virgen.

El Atarfer Maser

Restablecido completamente el jefe de los liberales señor Moret, ha salido hoy de casa para informar ante el Tribunal de la Rota.

Avances discursos

En el Seminario se ha celebrado hoy la primera sesión de la Asamblea diocesana.

Presidió el señor Obispo de la diócesis.

Los curas párrocos dieron cuenta de sus trabajos y de los inconvenientes con que tropieza en Madrid la acción católica.

A continuación expusieron algunos proyectos para los fines que se persiguen, como la creación de una escuela católica modelo, etc.

EXCURSIÓN AL EXTRANJERO

El señor Dato ha confirmado que hasta después del parte de la Reina en cuya fecha pasará varios días en la Granja no comenzará su excursión al extranjero.

MENCHETA.

DE MADRUGADA

La Isla de Cartagena

Madrid 9 (2,30 madrugada.)

En breve informará ante el Supremo el señor Moret impugnando la declaración de incapacidad dictada por la Audiencia de La Coruña respecto del señor La Riva, recluido en un manicomio, en el asunto de la donación de la isla de Cartagena.

Parece que el señor Moret sostendrá la doctrina de que hasta que quede definida la personalidad del señor La Riva es imposible adquirir válidamente las 25 parcelas de terreno que posee este señor en la isla de Cartagena.

MENCHETA.

LA VASCONIA

SECCION DE BANCA Y CREDITO

Con Caja subterránea incombustible para depósito de valores.

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 intereses anuales.

Caja de ahorros 3 por 100 id. id.

Imposiciones de año 4 por 100 id. id.

Compra venta de valores españoles, oro y monedas extranjeras.

Depósitos de valores: sin derechos de custodia ni comisión de Caja para los que tengan abierta cuenta corriente.

Horas de oficina: mañana y tarde.

50-20 (a)

MENCHETA.

BUENA OCASIÓN

Por liquidar calzado de mujer y niños, colores surtidos, de la temporada pasada, los señores López Hermanos han hecho una gran rebaja de precios que han de favorecer notablemente a los numerosos favorecedores de su despacho, que precisan o quieren comprar en excepcionales condiciones.

Despacho: LONDRES, General Chinchilla, 15-1

NODRIZA

Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en la Plazuela del Conde número 3, piso tercero.

8-1

APRENDIZ

Se necesita un aprendiz de bastero que tenga de 14 a 16 años, en Tafalla en la bastería de Amador. Leschín. Inutil para: tareas sin buenas referencias. Además de los bastes se hacen colleras de primera de diferentes tipos y muchas prendas de guardería, todo garantizado.

8-6

DEPENDIENTE DE CARNICERÍA

Se necesita uno que sepa despachar. Informar en General Moriones número 6 carnicería.

Anuncios recomendados

Clinica Ortopédica Prim

Alsasua (Navarra)

Primer y única fábrica móvil por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos de vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso.

HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCIÓN absoluta de la hernia por volvulosis que sea: CURACIÓN EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran, pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que la ofrecen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establishimiento Balneario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica Prim). Aguas Cleroradio, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfuroosas, (manantial Iturbidecasta). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofúlula, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El establecimiento a 60 pasos de la Estación. Temporada abierta 15 Junio a 30 Septiembre.



EL MEDIO

más sencillo y mejor para tener a nuestras hijas ocupadas en nuestra misma casa obteniendo un buen diario, es el que les compris una máquina de hacer medias.

Tenemos de las marcas más acreditadas, y se garantizan.

Tomamos todo cuanto puedan trabajar con ellas. Enseñanza gratis.

También hay máquinas de coser a precios sin competencia.

Ventas al contado y a plazos.

Se desean agentes.

Informes: Calle Mayor 79, bajera.

Los catarros

desaparecen rápidamente con los "Caramelos de Balsamo de Tolú y acónito de Negrillos," 25 céntimos paquete. Farmacia de Negrillos, Pamplona.

15-18

Cucharas de boj

Refinadas, procedentes de una fábrica móvil por electricidad, de la provincia de Gerona, hay un variado surtido. Díjigirse a Francisco Bueno, en Villava, Navarra, número 94, primer piso.

15-6

Concurso de obras

La Comunidad Siervas de Maríamitra propuestas hasta las tres de la tarde del día 21 del corriente, para la demolición de la actual casa convento y construcción de una nueva, con arreglo al proyecto que estará de manifiesto en el estudio del Arquitecto don Florencio de la solesga, todos los días laborables, de 8 a 8 de la tarde.

Venta de corderos

D. Celestino Irigaray, vecino de Pelta (Navarra) desea vender 400 corderos para pieza: 100 ovejas viejas, 150 ovejas negras para vida, lo mismo junto que por pequeñas partidas.

4-4

AGUA DE LUCHES

PURGANTE Y CURATIVA

por sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado crónica, catarras gástricas e intestinales, gata y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedad de la mujer.

Un ABUNDANTÍSIMO CAUDAL DE AGUA, suministrado regularmente son las horas que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones.

El Agua embolsada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los sorbos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Doselito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

SOLUCIÓN CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc., Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lata, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, probados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral o de constipación, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insopportable.

LOS QUE TENGAN ASMA O SOFOCACIÓN

de cualquier clase, uses los CIGARRILLOS ANTIASMASTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, Y LOS DOLORES DE MUJERES, uses el Elixir y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, aliviando la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica asimilando las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Peñalosa este medicamento en todas las farmacias

REUMÁTICOS

El mejor remedio para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los

Baños y Barros de Arnedillo

Asombrosas curaciones en el balneario. —Mejores importantes en el Establecimiento y servicio de fonda.

Telégrafo, luz eléctrica y dos correos diarios.

Viaje a la estación de Calahorra.

Boletín religioso

SANTORAL

Día 9 Miércoles.—Santos Primo y Feliciano mártires. —Nacieron los santos Primo y Feliciano en Roma, donde residieron muchos años, ejercitándose en obras de piedad y misericordia. Los sacerdotes de los ídolos los acusaron a los Emperadores Diocleciano y Maximiano, quienes dieron orden para que los encerraran en una celda y cargasen de cadenas. Así se verificó; pero no habiéndose salis hecho la rabia de los tiranos, mandaron a Primo y Feliciano adoraren la estatua de Hércules, á lo que se negaron los santos, por lo cual fueron degollados el dia 9 de Junio del año 303.

CULTOS

Oficio de Santos Primo y Feliciano con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las 9 y media horas misa.

& las 8 y media visitas, completas, rosario, misa y laudes.

Á las 8 el rosario de los esclavos.

En Santo Domingo.—A las 8 de la noche exposición, rosario, meditación, cantos y reserva.

En San Agustín.—A las 8 de la noche exposición, rosario, plática y reserva.

En San Saturnino.—A las 6 y media de la tarde expuesto en Cuarenta Horas y á las 8 solemne novena á San Antonio de Padua con gozos y reserva.

Ejercicios al Corazón de Jesús

En las Salas, á las 6 y media de la tarde, y á las 7 en San Ignacio y en San Lorenzo á las 8.

SEMINARIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—San Saturnino 12-2°.

Id. Lorcazo.—Santo Andía 51-2°.

Id. Nicolás.—San Nicolás 17-2°.

Id. Juan Bautista.—Navarrería 30-2°.

Id. Agustín 16-3°.

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES

Rubo Doble decálico

Reales vellón Pesetas

Trigo 26,60 6,00

Avena 11,00 1,65

Cebada 11,05 2,05

Habas duras 16,00 2,50

Idem anchas 18,00 2,80

Besa 18,00 2,80

Maíz 19,00 2,87

Aísal 18,00 2,50

Girón 14,00 2,50

Alholva 18,00 2,50

Escanda 9,00 2,50

— 1,25

EL TIEMPO

Temperatura máxima de ayer

Id. mínima de ayer

Altura barométrica á las 9 de ayer

Espacio recorrido por el viento en

días 24 horas en kilómetros,

118

VIAJEROS

Ayer llegaron á las fondas y casas de huéspedes

de las personas siguientes:

Don Esteban Jiménez y don Juan Irigoyen,

—

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYER

Deuda provincial al 4 por ciento.

Crédito Navarro al 4 por ciento.

Fábrica de Bilbao (Vera).

La Vinícola (Campanas).

Tesorería Mecánica Pamplonesa

Balneario de Betelu.

Aguas de Arteta.

Café Iruña.

La Agrícola, 1.ª serie liberadas

Id. 2.ª serie l. por 100 desembol.

Electra Pamplonesa.

La Vascaya.

Burlada y Belascoain.

Electra del Valle.

Electra Industrial Española.

Idem Obligaciones de 5 por 100

de 500 pesetas.

La Industrial Sangüesina.

Noria Bombas de Lodos.

Arguinecha.

Cementos Portland (Olazagutia).

Fábrica de Abonos Químicos.

—

102 102

PRECIOS

Anterior Último

108 50 101

104 50 101

100 100

100 100

100 100

100 100